



# η εμποροβιομηχανική

Μηνιαία οικονομική έκδοση του Κ.Ε.Β.Ε.

Τόμος 8

Αρ. ΦΥΛΛΟΥ 75

ΜΑΪΟΣ - ΙΟΥΝΙΟΣ 1990

Η ΣΥΝΕΔΡΙΑ ΤΟΥ ΑΝΩΤΑΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ΚΕΒΕ

## Επείγοντα μέτρα

για βελτίωση οικονομίας κι' αξιοποίηση ευνοϊκών παραγόντων

### ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΣΕ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

Στις 16.5.90 έγινε στο Μέγαρο του ΚΕΒΕ στη Λευκωσία η συνεδρία του Ανώτατου Συμβουλευτικού Σώματος του ΚΕΒΕ, στην οποία προήδρευσε ο Πρόεδρος του ΚΕΒΕ κ. Α. Αβρααμίδης. Παρευρέθηκαν ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Γ. Βασιλείου, οι Υπουργοί Οικονομικών κ. Γ. Συρίμης, Εμπορίου & Βιομηχανίας κ. Τ. Νέμιτσα και Συγκοινωνιών & Έργων κ. Παύλος Σαββίδης, οι Γενικοί Διευθυντές των Υπουργείων αυτών και άλλοι αρμόδιοι παράγοντες.

Ως γνωστό το Ανώτατο Συμβουλευτικό Σώμα του ΚΕΒΕ απαρτίζεται από τα μέλη των Διοικητικών Συμβουλίων του ΚΕΒΕ και των Τοπικών Επιμελητηρίων και τους Προέδρους και Αντιπροέδρους των Επαγγελματιών Συνδέσμων.

Στη συνεδρία της 16.5.90 συζητήθηκαν συγκεκριμένα προβλήματα της βιομηχανίας, του εμπορίου και των υπηρεσιών με στόχο την εξεύρεση λύσεων, εν όψει και της παρουσίας του Προέδρου και των Υπουργών.

Τη Συνεδρία άνοιξε ο Πρόεδρος του ΚΕΒΕ κ. Ανδρέας Αβρααμίδης που καλωσόρισε σ' αυτή τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και του εξέφρασε μεγάλη χαρά για την τιμή που έκαμε στο Επαγγελματικό να παραστεί στη Συνεδρία του Ανώτατου Συμβουλευτικού του Σώματος.

Το Ανώτατο Συμβουλευτικό Σώμα του ΚΕΒΕ, είπε, συνέρχεται για μελέτη θεμάτων γενικής πολιτικής όπως και σοβαρών προβλημάτων της οικονομίας μας και του επιχειρηματικού κόσμου ιδιαίτερα. Τα πορίσματα των συζητήσεων αυτών κ' οι εισηγήσεις των μελών του Συμβουλευτικού Σώματος αποτελούν σημαντική καθοδήγηση για το Συμβούλιο του ΚΕΒΕ στις ενέργειες του για προώθηση λύσεων στα διάφορα προβλήματα που το απασχολούν.

Ο κ. Αβρααμίδης ανέφερε πως με λεπτομερή υπομνήματα το ΚΕΒΕ υπόβαλε τόσο στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας όσο

και στους αρμόδιους Υπουργούς και τις Υπηρεσίες της Κυβέρνησης τις απόψεις και εισηγήσεις του για τα βασικά προβλήματα της οικονομίας μας. Έχουμε τονίσει, είπε, την επιτακτική ανάγκη για λήψη επείγοντων μέτρων για να αναστραφεί η επιδεινωτική πορεία της οικονομίας απ' ενός και για να αξιοποιηθούν ευνοϊκοί παράγοντες απ' άλλου. Σκοπός, πρόσθεσε, της Συνεδρίας του Ανώτατου Συμβουλευτικού Σώματος δεν ήταν ν' ασχοληθεί με τα γενικότερα προβλήματα που εξακολουθούν να υπάρχουν και να επιζητούν αποτελεσματική ρύθμιση.

Ακολουθώντας μια πιο ρεαλιστική προσέγγιση με την ευκαιρία της παρουσίας του Προέδρου της Δημοκρατίας πρόθεση ήταν να εξεταστούν εξειδικευμένα προβλήματα του επιχειρηματικού κόσμου που αποτελούν τροχοπέδη στη σταθερή ανάπτυξη και την υιοθέτηση μεθόδων εκσυγχρονισμού

συνέχεια στην 25



### Μέτρα και χρονοδιαγράμματα λύσεων ανακοίνωσε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας

Στη συνεδρία του Ανώτατου Συμβουλευτικού Σώματος του ΚΕΒΕ ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Γιώργος Βασιλείου ανακοίνωσε συγκεκριμένα μέτρα που προγραμματίζονται για λύση προβλημάτων του εμποροβιομηχανικού κόσμου και της οικονομίας του τόπου γενικότερα.

Τα θέματα που συζητήθηκαν αφορούσαν τα τελωνεία, τα λιμάνια, την έλλειψη εργατικού δυναμικού, το εμπόριο, τη βιομηχανία και τις υπηρεσίες, περιλαμβανομένου και του τουρισμού.

#### Τελωνεία και Λιμάνια

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας υποστήριξε την υιοθέτηση απλοποιημένου συστήματος επιστροφής δασμών σε πρώτες ύλες για προϊόντα εξαγωγικού προσανατολισμού σε συνδυασμό με την εφαρμογή συστήμα-

τος επιτάχυνσης της επιστροφής δασμών. Επίσης ανέφερε ότι θα ετοιμασθεί μελέτη και μετέπειτα νομοσχέδιο, το οποίο σε κατοπινό στάδιο θα προωθηθεί στη Βουλή για ψήφιση.

Σχετικά με το αίτημα για απλοποίηση του δασμολογίου, ο Πρόεδρος Βασιλείου ανέφερε ότι έχει οριστεί ειδική Επιτροπή που μελετά το θέμα και θα υποβάλει έκθεση μέχρι τέλος Αυγούστου. Η θέση της Κυβέρνησης είναι η επιβολή κάποιου ποσού το οποίο, αν εγκριθεί η

φορολογική μεταρρύθμιση, δεν θα είναι σημαντικό. Οι τελικές αποφάσεις θα ληφθούν το Σεπτέμβριο.

Για την κατάργηση της διπλογραφίας και διπλοτυπίας στα λιμάνια, ο κ. Βασιλείου έδωσε οδηγίες να οριστεί Επιτροπή με εκπροσώπους του Τμήματος Τελωνείων και της Αρχής Λιμένων όπως και εκπροσώπου του ΚΕΒΕ (από την προσωπική του ιδιότητα) για μελέτη του όλου θέματος και λήψη απόφασης μέχρι τις αρχές

#### Σεπτεμβρίου.

Το θέμα της κατάργησης της εισφοράς των εργοδοτών για κάλυψη της φορολογίας εισοδήματος για υπερωρίες των λιμενεργατών (primage) προωθείται ώστε να εξευρεθεί τρόπος για τη συγχώνευσή της με το άλλο εισόδημα των λιμενεργατών. Το θέμα της φορολογίας των υπερωριών περιλαμβάνεται μέσα στο πακέτο της φορολογικής μεταρρύθμισης πράγμα που θα συμβάλει στην ενθάρ-

συνέχεια στην 2

## ΟΙ ΕΤΗΣΙΕΣ ΓΕΝΙΚΕΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΕΙΣ ΤΩΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΕΒΕ

27 ΙΟΥΝΙΟΥ  
στο ΧΙΑΤΟΝ  
Η ΕΤΗΣΙΑ  
ΓΕΝΙΚΗ  
ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ  
ΤΟΥ ΚΕΒΕ

Στη σελ. 4  
Γενική  
Συνέλευση  
ΕΒΕ  
Λευκωσίας



Στη σελ. 6  
Γενική  
Συνέλευση  
ΕΒΕ  
Λεμεσού

Στη σελ. 8  
Γενική  
Συνέλευση  
ΕΒΕ  
Αμμοχώστου



Στη σελ. 10  
Γενική  
Συνέλευση  
ΕΒΕ  
Λάρνακας



Στη σελ. 12  
Γενική  
Συνέλευση  
ΕΒΕ  
Πάφου



# Η ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΥ



## Για 16η χρονιά το ΕΒΕΑ μακριά από την πόλη του ενώ βασικά προβλήματα του μένουν ακόμη άλυτα

Στη λογοδοσία του στην Ετήσια Γενική Συνέλευση του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αμμοχώστου ο Πρόεδρος του ΕΒΕΑ κ. Δημητρώφης Ιωάννου τόνισε πως για 16η συνεχή χρονιά οι εργασίες στην κοντινή μας Ανατολική Ευρώπη.

Όπως η πλευρά μας, είπε, εκτιμά ότι τουλάχιστον σ' αυτό το στάδιο έχει γίνει αντιληπτό από τη Διεθνή Κοινότητα ότι είναι η Τουρκική πλευρά που είναι υπαίτιος για την έλλειψη προόδου με την παρεμβολή συνεχών εμποδίων και απαίτησών με σκοπό να οδηγήσει το διάλογο σε τελικό αδιέξοδο και διαίκνωση της σημερινής DE FACTO κατάστασης.

Ο κ. Ιωάννου χαρακτήρισε ελπιδοφόρο στοιχείο την πρόσφατη και χωρίς περιστροφές διαβεβαίωση του νέου Έλληνα Πρωθυπουργού ότι η λύση του κυπριακού προβλήματος θα είναι στην κορυφή των προτεραιοτήτων και επιδιώξεων της νέας Ελληνικής Κυβέρνησης. Ταυτόχρονα, είπε, υπάρχουν ισχυρές ενδείξεις ότι το διεθνές ενδιαφέρον έχει αναβαθμισθεί μετά τα τελευταία απογοητευτικά αποτελέσματα των συνομιλιών της Ν. Υόρκης σε όλο το φάσμα του διεθνούς παραγνα: Ανατολής, Δύσης και Αδεσμεύτων. Αυτή η θετική εξέλιξη μαζί με τη βελτίωση του διεθνούς πολιτικού κλίματος ενισχύει τις ελπίδες μας ότι η εξεύρεση βιώσιμης λύσης δεν πρέπει να καθυστερήσει για πολύ ακόμη.

**ΤΟΠΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ**

Για το τοπικά θέματα ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου είπε πως το ΕΒΕΑ κατά το χρόνο που πέρασε ασχολήθηκε σε μεγάλο βαθμό με τα χρόνια προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα εκπολιτιστικά μέλη του. Τα προβλήματα αυτά είναι καλά γνωστά σε όλους και εξετάστηκαν λεπτομερειακά στα πεπραγμένα του Διοικητικού Συμβουλίου για το 1989. Μετάξυ των προβλημάτων που απασχόλησαν το Συμβούλιο και που παρ' όλες τις κατά καιρούς υποσχέσεις παραμένουν άλυτα, ανέφερε εν συντομία εκείνα των φορολογικών εκκρεμοτήτων, τη διαγραφή των προπολεμικών χρεών, την ικανοποιητική χρηματοδότηση και επαναδραστηριοποίηση μεγάλου αριθμού εκπολιτισμένων εμποροβιομηχάνων, το στεγαστικό πρόβλημα των προσφυγικών επιχειρήσεων, της φερεγγυότητας, της καταγραφής των κατεχομένων περιουσιών και αξιοποίησης των τίτλων ιδιοκτησίας, των φορολογικών πιεστώσεων μέχρις αναπλήρωσης των χαμένων περιουσιών και γενικά την περιβόητη «Ίση Κατανομή των Βαρών της Εισβολής».

Ο κ. Ιωάννου υπογράμμισε: «Είναι με μεγάλη δυσφορία που σήμερα με τον πλέον επίσημο τρόπο κατηγορώ την Κυβέρνηση και τους αρχιτέκτονες του στύλ καλοήμενου «Φορέα για την Ίση Κατανομή των Βαρών της Εισβολής» για τον προκλητικό αποκλεισμό του ΕΒΕΑ από το Συμβούλιο του Οργανισμού αυτού, της μόνιμης οργάνωσης που αντιπροσωπεύει τους εκπολιτισμένους εμποροβιομηχάνους. Απλά παρατηρούμε ότι η επιπολαιότητα γύρω από το θέμα αυτό μας οδηγεί στο συμπέρασμα ότι οι προθέσεις τους δεν φαίνονται να είναι σοβαρές και οι προοπτικές ουσιαστικής βοήθειας στους εκπολιτισμένους φαίνονται να είναι περιορισμένες.»

Για τα άλλα θέματα ο κ. Ιωάννου είπε:

**ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ**

Το ΕΒΕΑ διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στη μεγιστοποίηση της τουριστικής ανάπτυξης της ελεύθερης περιοχής Αμμοχώστου. Σε συνεργασία με την Επαρχιακή Διοίκηση, τον Έπαρχο και τοπικές αρχές προωθούμε την εκτέλεση των αναγκαίων αναπτυξιακών έργων και έργων υποδομής.

Το 1989 η περιοχή μας φιλοξένησε το 37% περίπου των επισκεπτών πολυήμερης παραμονής, η δε συνεισφορά της στην όλη οικονομική ανάπτυξη είναι σημαντική. Σήμερα υπάρχουν 19.000 κλίνες (επί συνόλου 54.000 παγκυπρώς) και άλλες 5.000 υπό ανέγερση - αυτοί οι αριθμοί δεν συμπεριλαμβάνουν τα μη αδειούχα διαμερίσματα που υπολογίζονται σε 6.000 κλίνες περίπου. Παρ' όλα αυτά η έλλειψη μεγάλων έργων υποδομής καθυστερεί με αποτέλεσμα την παρεμβολή εμποδίων στην απρόσκοπτη ανάπτυξη της περιοχής. Προγραμματισμός που έπρεπε να είχε γίνει από πολλούς ή καθυστερεί ή δεν έχει καν αρχίσει να γίνεται. Έτσι σήμερα βλέπουμε την μεγαλύτερη τουριστική περιοχή του τόπου μας να κινδυνεύει και να υποβαθμίζεται λόγω της έλλειψης και αυτών των βασικότερων διευκολύνσεων που απαιτεί ο ξένος επισκέπτης όπως υποφερτό οδικό δίκτυο, κατάλληλο τηλεφωνικό δίκτυο και ορθολογιστική ανάπτυξη και προστασία του φυσικού περιβάλλοντος.

Το ΕΒΕΑ τάχθηκε υπέρ της απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου για προσωρινή αναστολή στη χορήγηση αδειών για ανέγερση τουριστικών καταλυμάτων στις ακροθαλάσσιες τουριστικές περιοχές προκειμένου να δοθεί καιρός να μελετηθεί πιο επιστάμενα και ορθολογιστικά η τουριστική ανάπτυξη του τόπου. Πρέπει όλοι να καταλάβουμε είτε ο κ. Ιωάννου, ότι από εμάς εξαρτάται η πορεία για άνοδο του τουριστικού μέλλοντος του τόπου και ότι ο δρόμος προς τουριστική ανάπτυξη περνά μέσα από την συνειδητοποίηση ότι οι δυνατότητές μας είναι σχετικά περιορισμένες λόγω του μικρού μεγέθους του τόπου μας και των περιορισμένων φυσικών και ανθρωπίνων πόρων.

Η Γενική Συνέλευση πραγματοποιήθηκε στο Ξενοδοχείο Τερότσιλ στη Λεμεσό στις 16 Μαΐου 1990.

Ο κ. Ιωάννου επισήμανε πως οι διακοινοτικές συνομιλίες συνεχίστηκαν αλλά δυστυχώς δεν απέφεραν τα αναμενόμενα αποτελέσματα. Οι προσπάθειες που καταβλήθηκαν από τα Ηνωμένα Έθνη και άλλους μεσολαβητές παραμένουν άισχυρες και χωρίς ουσιαστικό αποτέλεσμα. Αυτή η κατάσταση πραγμάτων φαίνεται

κατά τρόπο συστηματικό τη λήψη μέτρων για την παρεμπόδιση πάρα πέρα επιδείνωσης της κατάστασης.

Το φυσικό περιβάλλον αποτελεί ένα σημαντικό συντελεστή της ποιότητας της ζωής μας ίσως τον σημαντικότερο. Είναι όμως και ένα αναπόσπαστο μέρος αυτού που αποκαλούμε τουριστικό προϊόν, που στο μέλλον θα γίνεται όλο και πιο σημαντικό με την αυξανόμενη ευαισθησία που παρατηρείται διεθνώς σε θέματα φυσικού περιβάλλοντος.

Εκτός από την κραυγαλέα και απαράδεκτη κατάσταση του οδικού δικτύου, την έλλειψη πραγματικών γενναϊοδώρων κινήτρων για να προσελκυθεί η βιομηχανία στην ακριτική αυτή περιοχή της Κύπρου, η έλλειψη εργατικών χεριών σε όλους τους τομείς προκαλεί μεγάλη ανησυχία. Επί του προκειμένου ο κ. Ιωάννου χαρακτήρισε την απόφαση της Κυβέρνησης να επιτρέψει την εισαγωγή περιορισμένου αριθμού εργατών σε κλάδους που αποδεδειγμένα υπάρχει άμεση ανάγκη και κάτω από όρους και προϋποθέσεις που δεν θα αντιστρατεύονται τα συμφέροντα των εργαζομένων αλλά τουναντίον θα συμβάλουν στην απρόσκοπτη οικονομική ανάπτυξη.

Οι πιο πάνω ελλείψεις έχουν σε μεγάλο βαθμό αποθαρρύνει τις παραγωγικές επενδύσεις του ιδιωτικού τομέα οπότε στην προετοιμασία της περιοχής. Σαν επακόλουθο βλέπουμε μια αφύσικη ανισορροπία στην ανάπτυξη των διάφορων τομέων. Ενώ αρχικά η περιοχή των Κοκκινοχωριών ήταν κατ' εξοχή γεωργική σιγαλιά αλλά σταθερά βλέπουμε ότι ο τομέας αυτός άρχισε να φθίνει. Έτσι σήμερα γινόμαστε ατασχολλομένοι στην γεωργία, να μεταπηδούν στην τουριστική βιομηχανία όπου τα εισοδήματα και μεγαλύτερα είναι και σιγουρύτερα. Η σημερινή έλλειψη εργατικών χεριών ασφαλώς δεν υποβοηθεί στη διατήρηση της γεωργικής παραδοσης.

Αυτό το φαινόμενο παρ' όλο που είναι ενδεικτικό της όλης οικονομικής εξέλιξης των πραγμάτων του τόπου, η κατάσταση αυτή είναι πολύ πιο εμφανής στην επαρχία Αμμοχώστου. Πληροφοριακά η συνεισφορά του τουρισμού και άλλων υπηρεσιών στο Α.Ε.Π. ξεπέρασε το 60% ενώ βιομηχανία εισφέρει γύρω στα 20% και η γεωργία γύρω στα 10%.

Είναι επομένως υποχρέωσή μας να προστατεύσουμε και να διατηρήσουμε υψηλά την ποιότητα του περιβάλλοντος μας. Ενώ όλοι οι άλλοι συντελεστές του τουριστικού μας προϊόντος κοστολογούνται με πολλή προσοχή και αμείβονται ανάλογα, το φυσικό περιβάλλον παρ' όλο που είναι περιορισμένο αγαθό, παραμένει ελεύθερο χωρίς να του αποδίδεται οικονομική αξία και χωρίς την ανάλογη τιμή.

Η συνεχώς αυξανόμενη προσφορά κλινών, είτε αδειούχων είτε μη, συνεχίζεται απρόσκοπτα και χωρίς αποτελεσματικά μέτρα ελέγχου. Η τακτική αυτή σίγουρα δεν συμβάλλει οπότε στην προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και επομένως οπότε στην μακροχρόνια εξασφάλιση της βιωσιμότητας της τουριστικής μας ανάπτυξης. Εύκολα λοιπόν μπορούμε να εξάγουμε το συμπέρασμα ότι η οικονομική ανάπτυξη και το περιβάλλον δεν είναι αλληλοσυγκρουόμενες έννοιες αλλά τουναντίον αλληλοεξαρτώμενες. Έτσι η εξισορροπημένη ανάπτυξη της χώρας μας που σε μέγεθος είναι τόσο μικρή-φυσική και πνευματική υγεία του πολίτη θα εξαρτώνται άμεσα από τοσοετασισμό και την αγάπη μας προς τη φύση και στις θυσίες και προσπάθειες που πρέπει να κάνουμε για προστασία και βελτίωση του φυσικού περιβάλλοντος.»

**ΤΟ ΝΕΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ ΕΒΕΑ ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΥ**

Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΕΒΕΑ που εκλέχθηκε από την Ετήσια Γενική Συνέλευση, για την περίοδο 1990-93, σε συνεδρίαση του, καταρτίστηκε σε σώμα ως ακολούθως:

Τάκης Κυριακίδης, Πρόεδρος

Φώτης Παπαθωμάς Αντιπρόεδρος

Ανδρέας Μάτσας Αντιπρόεδρος

Χριστόδουλος Νεοφύτου Επίτιμος Γραμματέας

Ανδρέας Τζωρτζής Επίτιμος Ταμίας

Σύμβουλοι ο κ. κ. Φάνος Επαφάνου Δημητρώφης Ιωάννου Χριστόδουλος Μαυρουδής

Βάσος Χατζηθεοδοσίου Φαίδρος Φαρμακαλλίδης

Ντίνος Τουμαζής Λοΐζος Σιακαλλής Σύμβουλος

Χριστάκης Παπαβασιλείου

**ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ**

Ο Πρόεδρος του ΕΒΕΑ αναφέρθηκε στη συνέχεια στις οικονομικές εξελίξεις του χρόνου που πέρασε και τόνισε πως παρ' όλη την ικανοποιητική πορεία των οικονομικών μας πραγμάτων, πολλές διαρθρωτικές αδυναμίες εξακολουθούν δυστυχώς να υφίστανται και συνεχίζουν να αποτελούν ανοικτή πληγή για την οικονομία μας και η υιοθέτηση μέτρων για το ξεπέρασμα των αδυναμιών αυτών είναι επιβεβλημένη και δεν πρέπει να καθυστερήσει περισσότερο. Είτε επίσης πως από τα πρώτα διαθέσιμα στοιχεία η οικονομία μας είναι γενικά σε θέση να σημειώσει και κατά το 1990 υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης πέραν του 5% εξπερνώντας τους στόχους που τέθηκαν στο Σχέδιο Ανάπτυξης 1989 - 1993, φθάνει να μην υπάρξει ολιγωρία στη λήψη των αναγκαίων διορθωτικών μέτρων για την αντιμετώπιση των παρουσιαζόμενων αποστα-

θεροποιητικών τάσεων στην οικονομία.

**ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ**

Το ΕΒΕΑ διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στη μεγιστοποίηση της τουριστικής ανάπτυξης της ελεύθερης περιοχής Αμμοχώστου. Σε συνεργασία με την Επαρχιακή Διοίκηση, τον Έπαρχο και τοπικές αρχές προωθούμε την εκτέλεση των αναγκαίων αναπτυξιακών έργων και έργων υποδομής.

Έτσι η νέα Τουριστική μας πολιτική δεν πρέπει να έχει άλλο εναλλακτικό δρόμο από τον να συγκεντρώσει τις προσπάθειές μας σε όσο το δυνατό αυξημένη προσέλκυση ποιοτικού τουρισμού. Τούτο θα επιτευχθεί αν οι προσπάθειές μας συμβάλουν στη δημιουργία της αναγκαίας εκείνης υποδομής με παράλληλη αύξηση και καλύτερευση των παρεχομένων υπηρεσιών.

**ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΓΕΩΡΓΙΑ**

Κατά την χρονιά που πέρασε έγινε έρευνα για όλο το φάσμα της οικονομικής δραστηριότητας όπως σήμερα παρουσιάζεται στην ελεύθερη περιοχή της επαρχίας. Τα πορίσματα και αδυναμίες που εντοπίστηκαν στην έρευνα αφού σταχολογηθούν κατάλληλα θα κοινοποιηθούν στους αρμόδιους σύντομα να προχωρήσουν στη λήψη των αναγκαίων διορθωτικών μέτρων.

**ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ**

Πολλά κράτη, ιδιαίτερα στην Ευρώπη και Αμερική, έχουν δορυβηθεί από την σταδιακή καταστροφή του φυσικού περιβάλλοντος και άρχισαν

από τον τρόπο συστηματικό τη λήψη μέτρων για την παρεμπόδιση πάρα πέρα επιδείνωσης της κατάστασης.

Το φυσικό περιβάλλον αποτελεί ένα σημαντικό συντελεστή της ποιότητας της ζωής μας ίσως τον σημαντικότερο. Είναι όμως και ένα αναπόσπαστο μέρος αυτού που αποκαλούμε τουριστικό προϊόν, που στο μέλλον θα γίνεται όλο και πιο σημαντικό με την αυξανόμενη ευαισθησία που παρατηρείται διεθνώς σε θέματα φυσικού περιβάλλοντος.

Εκτός από την κραυγαλέα και απαράδεκτη κατάσταση του οδικού δικτύου, την έλλειψη πραγματικών γενναϊοδώρων κινήτρων για να προσελκυθεί η βιομηχανία στην ακριτική αυτή περιοχή της Κύπρου, η έλλειψη εργατικών χεριών σε όλους τους τομείς προκαλεί μεγάλη ανησυχία. Επί του προκειμένου ο κ. Ιωάννου χαρακτήρισε την απόφαση της Κυβέρνησης να επιτρέψει την εισαγωγή περιορισμένου αριθμού εργατών σε κλάδους που αποδεδειγμένα υπάρχει άμεση ανάγκη και κάτω από όρους και προϋποθέσεις που δεν θα αντιστρατεύονται τα συμφέροντα των εργαζομένων αλλά τουναντίον θα συμβάλουν στην απρόσκοπτη οικονομική ανάπτυξη.

Οι πιο πάνω ελλείψεις έχουν σε μεγάλο βαθμό αποθαρρύνει τις παραγωγικές επενδύσεις του ιδιωτικού τομέα οπότε στην προετοιμασία της περιοχής. Σαν επακόλουθο βλέπουμε μια αφύσικη ανισορροπία στην ανάπτυξη των διάφορων τομέων. Ενώ αρχικά η περιοχή των Κοκκινοχωριών ήταν κατ' εξοχή γεωργική σιγαλιά αλλά σταθερά βλέπουμε ότι ο τομέας αυτός άρχισε να φθίνει. Έτσι σήμερα γινόμαστε ατασχολλομένοι στην γεωργία, να μεταπηδούν στην τουριστική βιομηχανία όπου τα εισοδήματα και μεγαλύτερα είναι και σιγουρύτερα. Η σημερινή έλλειψη εργατικών χεριών ασφαλώς δεν υποβοηθεί στη διατήρηση της γεωργικής παραδοσης.

Αυτό το φαινόμενο παρ' όλο που είναι ενδεικτικό της όλης οικονομικής εξέλιξης των πραγμάτων του τόπου, η κατάσταση αυτή είναι πολύ πιο εμφανής στην επαρχία Αμμοχώστου. Πληροφοριακά η συνεισφορά του τουρισμού και άλλων υπηρεσιών στο Α.Ε.Π. ξεπέρασε το 60% ενώ βιομηχανία εισφέρει γύρω στα 20% και η γεωργία γύρω στα 10%.

σμοίτορνε τα που λαμ Ανατολική Ι φρον ένα δι σκολο. Παρ γρήγορ κρατικών θ ση των ανθ των και η α ανάπτυξη έ νοιες που ι χθούν εύκο προβλήματ γύρω από τ μπό βιοτε κρατεί σ' α ήταν το απ που και α σμού που δια της βλο σμών και ε εμπειριών, που τώρα δύσκολες, προβλέπον που οι μη και του ελ σμού αρχι επιλύοντας μένα οικον τους προβλ

Οι εξελ Ιωάννου, ε αφήσουν ε και το μέλ γράφεται μ της Ευρώπ λωνειακής βήμα στην προδιαγρά σεως που τ σουμε. Είν της οποια τόσο το πο νονομικό μ κες προόδο

**ΑΜΕΣ**

Ο κ. Ιωάννου τόνισε πως η κατάσταση στην οικονομία μας αυτή, είναι σίκα λόγο βάλως και κοί και Πετοποίηση η Κυβέρνη ρήσει χωρ τριβή και λ άξεις της υποβολής

πλήρη εισ Τόσο σαν ΚΕΒΕ, πρ Κυβέρνησ προς την ε τώμε δε ε έχει λόγο ωφελει νο μέω της Ε σάπων.

**ΦΟΡ**

Το Συμ σχολήθη το θέμα τ ταρρύθμι σε διεξοδι προτεινόμε στη φορολ του υπόβα εισήγησι ε δου ΚΕΒΕ υπ' όψη ό πικών Επα τελική α γράμματι π Οργανώσι ρώθηκε τό και η Βούλ

Ο κ. Ιω θεση των ν να προσδι λογικό σι πτυξιακό τελικά επ ότι θα έχει στους ρυθ οικονομία ζεται ότι ι φορολογυ γήσουν σ της άμεση ταπολέμη



# Η ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΥ

στοιχοθετικά πράγματα γεγονός που λαμβάνουν χώρα στην Ανατολική Ευρώπη προδιαγράφουν ένα δρόμο μακριά και δύσκολο. Παρά τη

γρήγορη υιοθέτηση δημοκρατικών θεσμών, η κατοχύρωση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και η αναγκαία οικονομική ανάπτυξη δεν είναι απλές έννοιες που μπορούν να επιτευχθούν εύκολα και γρήγορα. Τα προβλήματα περιστρέφονται γύρω από το γεγονός ότι το χαμηλό βιοτικό επίπεδο που επικρατεί, ο αυτός τις χώρες, που ήταν το αποτέλεσμα του άκαμπτου και ανελεύθερου σοσιαλισμού που τους είχε επιβληθεί δια της βίας και η έλλειψη θεμεριών και επαρκών γνώσεων και εμπειριών, κάνουν τις αλλαγές που τώρα γίνονται ακόμη πιο δύσκολες. Τα επόμενα χρόνια προβλέπονται δύσκολα μέχρι που οι μηχανισμοί της αγοράς και του ελεύθερου συναγωνισμού αρχίσουν να αποδίδουν, επιδιόταται έτσι τα συσσωρευμένα οικονομικά και κοινωνικά τους προβλήματα.

Οι εξελίξεις αυτές, είτε ο κ. Ιωάννου, δεν μπορούν να μας αφήσουν ανεπηρέαστους μια και το μέλλον το δικό μας διαγράφεται μέσα στους κόλπους της Ευρώπης. Η συμφωνία τελειωτικής ένωσης σαν πρώτο βήμα στην πλήρη ένταξη μας προδιαγράφει την πορεία πλευρικής που πρέπει να ακολουθήσουμε. Είναι η οδός δια μέσου της οποίας θα εξασφαλίσουμε τόσο το πολιτικό όσο και το οικονομικό μας μέλλον σε συνθήκες προόδου και ευημερίας.

## ΑΜΕΣΗ ΕΝΤΑΣΗ ΣΤΗΝ Ε.Ο.Κ.

Ο κ. Ιωάννου υπενθύμισε πως το ΕΒΕΑ υποστήριξε από την αρχή την υποβολή αίτησης για ένταξη στην Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα. Την θέση μας αυτή, είτε, επιβάλλουν βασιικά λόγοι πολιτικοί αλλά βεβαίως και οικονομικοί, ιστορικοί και πολιτιστικοί. Πεποίθηση του ΕΒΕΑ είναι ότι η Κυβέρνηση πρέπει να προχωρήσει χωρίς περαιτέρω χρονοτριβή και να άρει τυχόν επιφυλάξεις της ως προς το χρόνο υποβολής της αίτησης για πλήρη εισδοχή στην Ε.Ο.Κ. Τόσο σαν ΕΒΕΑ όσο και σαν ΚΕΒΕ, πρόσθεσε, καλέσαμε την Κυβέρνηση να προχωρήσει προς την άμεση αίτηση, απαιτούμε δε ότι αν η Κυβέρνηση έχει λόγους να κωλυσιεργεί ωφελεί να ενημερώσει το λαό μέσω της Βουλής των Αντιπροσώπων.

## ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ

Το Συμβούλιο του ΕΒΕΑ ασχολήθηκε επισταμένα και με το θέμα της φορολογικής μεταρρύθμισης και αφού μελέτησε διεξοδικά τις πρόνοιες των προτεινόμενων τροποποιήσεων στη φορολογία του εισοδήματος υπέβαλε εμπροσθατωμής εισήγηση στο ΚΕΒΕ. Επί επιπέδου ΚΕΒΕ και αφού λήφθηκαν υπ' όψη όλες οι θέσεις των τοπικών Επιμελητηρίων πάρθηκε τελική απόφαση πάλιν στη γραμμή που θα ακολουθούσε η Οργάνωση και επ' αυτού ενημερώθηκε τόσο η Κυβέρνηση όσο και η Βουλή.

Ο κ. Ιωάννου είπε πως πρόθεση των μεταρρυθμίσεων είναι να προσδώσουν στο όλο φορολογικό σύστημα καθαρά αναπτυξιακό χαρακτήρα. Αν αυτό τελικά επιτευχθεί αναμένεται ότι θα έχει ευεργετική επίδραση στους ρυθμούς ανάπτυξης της οικονομίας. Επιπρόσθετα ελπίζεται ότι αυτές οι αλλαγές στη φορολογική νομοθεσία θα οδηγήσουν σταδιακά στη μείωση της άμεσης φορολογίας, την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής

και την απλοποίηση του όλου φορολογικού συστήματος, που έτσι θα καταστεί και αποδοτικότερο.

## ΦΟΡΟΣ ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗΣ ΑΞΙΑΣ

Ειδικότερα όσον αφορά τον Φ.Π.Α. δηλώθηκε κατ'επανάληψη ότι υποστηρίζεται η εισαγωγή του. Ο φόρος αυτός θεωρείται σήμερα σαν αναπόσπαστο μέρος ενός σύγχρονου φορολογικού συστήματος. Για την Κύπρο όμως επιπρόσθετα θεωρείται και σαν ένα απόλυτα αναγκαίο στοιχείο στην πορεία σταδιακής εναρμόνισής με τους Ευρωπαϊκούς θεσμούς μια και ο τελικός μας στόχος είναι η πλήρης ένταξη μας στην ΕΟΚ.

Εξ' άλλου η εισαγωγή του Φ.Π.Α. θα παράσχει τη δυνατότητα αναστήρωσης των κρατικών εσόδων που θα εξανεμισθούν από την σταδιακή κατάργηση των δασμών από εισαγωγές από χώρες της ΕΟΚ, ως επίσης και από την προτεινόμενη μείωση των συντελεστών άμεσης φορολογίας. Οι εργαζόμενοι δεν πρέπει να φοβούνται τυχόν οριακή αύξηση στον Τιμαριθμικό Δείκτη γιατί απ' ενός δεν αναμένεται ουσιαστική αύξηση απ' ετέρου δε το σύστημα ΑΤΑ όπως εργάζεται σήμερα θα καλύψει τυχόν μερικές αυξήσεις που θα περιορισθούν στο ελάχιστο λόγω της σταδιακής μείωσης των εισαγωγικών δασμών.

Για όλους τους πιο πάνω λόγους ο κ. Ιωάννου κάλεσε τα κόμματα και τις οργανώσεις εκείνες που δεν πήραν με'χρι τώρα ευνοϊκή θέση και μακριά από οποιοδήποτε οικισιμότητες να συνηγορήσουν χωρίς καθυστέρηση υπέρ της εισαγωγής του θεσμού αυτού, που μόνο τότε θα μπορούσε η Κυβέρνηση να υλοποιήσει την υπόσχεση της για φορολογική μεταρρύθμιση και περαιτέρω μείωση των συντελεστών που όλοι επιθυμούμε.

## ΙΔΙΩΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ

Ο κ. Ιωάννου αναφέρθηκε στο θέμα της ιδιωτικοποίησης και είπε:

Υπενθυμίζουμε την Κυβέρνηση για την διακηρυχθείσα πρόθεση της να προχωρήσει στην ιδιωτικοποίηση ορισμένων υπηρεσιών που για χρόνια τώρα χωλαίνουν στην εξυπηρέτηση του πολίτη. Θέλουμε να πιστεύουμε ότι οι υποσχέσεις της Κυβέρνησης θα αρχίσουν να εφαρμόζονται πολύ σύντομα. Είναι σε όλους μας γνωστό ότι σε πολλές υπηρεσίες που προσφέρει σήμερα ο Δημόσιος τομέας τα κόστη είναι υπέρογκα σε σύγκριση με τον ιδιωτικό τομέα όπου υπάρχει έντονος και υγιής συναγωνισμός και η ποιότητα εργασίας είναι κατά πολύ πιο παραγωγικός από τον Δημόσιο. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η γρήγορη ιδιωτικοποίηση πολλών υπηρεσιών θα συνέβαλε τόσο στη συγκράτηση των δημόσιων δαπανών αλλά και στην ορθολογική κατανομή των πόρων του κράτους.

Συνοψίζοντας θα έλεγα ότι πρέπει να γίνει από όλους κατανοητό ότι το οικονομικό μέλλον της Κύπρου μπορεί να πρέπει να προδιαγραφεί με λαμπρότητα. Θα πρέπει όμως στην χάραξη της πορείας προς επίτευξη του στόχου αυτού τόσο η Κυβέρνηση όσο και τα κόμματα και οργανώσεις να ξεπεράσουν τα διάφορα συμπλέγματα από τα οποία πιθανό ιστορικά να διακρίνονται και να αναλάβουν τις ευθύνες τους προς τον τόπο και τις γενιές που θα ακολουθήσουν.

Τέλος ο Πρόεδρος του ΕΒΕΑ ευχαρίστησε την Κυβέρνηση και τα διάφορα Υπουργεία και Κυβερνητικά τμήματα, τις τοπικές αρχές, τον Έπαρχο και το δήμο

Αμμοχώστου για τη στενή συνεργασία τους. Ιδιαίτερες ευχαριστίες εξέφρασε προς τη μητρική οργάνωση το ΚΕΒΕ και τα άλλα αδελφά τοπικά Επιμελητήρια για την πολύπλευρη συμπαράσταση τους σε χρόνους καλούς αλλά και σε δύσκολους. Ιδιαίτερες ευχαριστίες εξέφρασε προς τον Πρόεδρο του ΚΕΒΕ κ. Α. Αβρααμίδη, το Γεν. Γραμματέα κ. Π. Λοΰζιδη και τους άλλους αξιωματούχους.

Τέλος ευχαρίστησε όλα ανεξαιρέτα τα μέλη του Διοικητικού συμβουλίου του ΕΒΕΑ για τη βοήθεια που του πρόσφεραν κατά τη διάρκεια της θητείας του σαν Πρόεδρο. Ασφαλώς, είτε, χωρίς την υποστήριξη τους αυτή θα ήταν πολύ δύσκολο ή και αδύνατο να προχωρήσω μόνος προς την επίλυση των ιδιαιτέρων προβλημάτων των μελών μας. Με την ευκαιρία αυτή διαβεβαίωσε όλους τους συνάδελφους ότι στο μέλλον από όποια θέση και να ενοικιστεί η βοήθεια και συμπαράστασή του θα είναι δεδομένη.

Ευχαρίστησε επίσης το προσωπικό του ΕΒΕΑ που με πραγματική αγάπη και ενσυνείδησία, εργάζεται για την πρόοδο της Οργάνωσης και των μελών της όπως και όλα τα μέλη που με την αθρόα παρουσία τους, την υπομονή να τον ακούσουν και την εποικοδομητική συμβολή τους στις εργασίες της Γενικής Συνέλευσης, έδειξαν το ενδιαφέρον τους για τα κοινά και τη συμπαράστασή τους στο Επιμελητήριο.

## Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΚΕΒΕ

Ο Πρόεδρος του ΚΕΒΕ κ. Α. Αβρααμίδη στο χαιρετισμό του στην Ετήσια Γενική Συνέλευση του ΕΒΕ Αμμοχώστου είπε ανάμεσα σ' άλλα πως η τελευταία δεκαετία του αιώνα μας άρχισε φέρνοντας μαζί της, κοσμοϊστορικές αλλαγές στην Ανατολική Ευρώπη, που είναι φυσικό να έχουν άμεσες επιπτώσεις και επιδράσεις και σε μας.

Σαν πλησιάζει, είτε, η ημερομηνία της Ευρωπαϊκής Ενοποίησης, τα τεχνικά ημερομηνία την γηραιά ήπειρο κατέρρευσαν, με την αποτυχία του συστήματος που τα καθιέρωσε. Θεσμοί και συστήματα που για χρόνια εφαρμόστηκαν οδηγώντας εκατομμύρια ανθρώπους στον οικονομικό μαρασμό, εγκαταλείφθηκαν για να δώσουν τη θέση τους στους καταξιωμένους θεσμούς του συστήματος της ελεύθερης οικονομίας και προ πάντων στην ιδιωτική πρωτοβουλία.

Αλλά πέραν από αυτό υπάρχει και μία άλλη διάσταση ιδιαίτερα ουσιαστική για μας. Σήμερα οι κατοχικοί στρατοί αποσύρονται ο ένας μετά τον άλλο, η κατεχόμενη Αμμοχώστος αποτελεί μία πρόκληση. Στο διεθνές επίπεδο, προκαλεί όσους υποστηρίζουν το διεθνές δίκαιο και τα ανθρώπινα δικαιώματα να μετατρέψουν τις διακηρυχθείς τους σε πράξεις και υποκειννεί σε όλους ότι η Κύπρος δεν μπορεί να παραμείνει η εξαίρεση σε ότι γίνεται διεθνώς. Στο τοπικό, όλους μας να εργαστούμε για να δει ο κόσμος το πρόβλημά μας στις πραγματικές του διαστάσεις και για να πετύχουμε την πολυπόθητη ειρηνότητα.

Ταυτόχρονα πρέπει να συνεχίσουμε την προσπάθεια μας για ενίσχυση της οικονομίας μας και επίλυση των προβλημάτων της, γιατί αυτή αποτελεί ένα από τα υπόβαρα του αγώνα μας. Ο ρόλος που διαδραματίζει ο οργανωμένος επιχειρηματικός κόσμος, μέσω των Επιμελητηρίων, στην κατεύθυνση αυτή είναι ιδιαίτερα ουσιαστικός. Η οικονομία σ' όλους τους τομείς κ' ιδιαίτερα

η βιομηχανία μας χρειάζονται εκσυγχρονισμό. Η προσέλκυση ξένων επενδύσεων και η εισαγωγή νέας τεχνολογίας μέσω αποτελεσματικών μηχανισμών είναι στοιχεία απόλυτα αναγκαία.

Ο κ. Αβρααμίδης τόνισε πως το ΕΒΕ Αμμοχώστου από δικής του πλευράς συνεισφέρει ενεργά στην καθολική προσπάθεια για ανάπτυξη της Κύπρου, τόσο της ελεύθερης Αμμοχώστου όσο και των υπόλοιπων μερών του τόπου, όπου ο επιχειρηματικός κόσμος της Αμμοχώστου εργάζεται και δημιουργεί.

Και ο Πρόεδρος του ΚΕΒΕ τελειώνοντας έδωσε το μήνυμα ότι η δικαιοσύνη των θέσεων και η πολύ αισθητή προσφορά των Επιμελητηρίων αποδεικνύουν την αναγκαιότητα της ύπαρξης τους και την ωφελιμότητα της προσφοράς μας. Γι' αυτό πρέπει όλοι μαζί και ξεχωριστά, να συνεχίσουμε και στο μέλλον αυτή την αναγνωρισμένη δραστηριότητα που αναπτύξαμε μετά την Τουρκική Εισβολή και την προσφορά μας για ανάπτυξη της οικονομίας μας και ενίσχυση του αγώνα που διεξάγουμε, ενδυναμώνοντας συνεχώς τα Επιμελητήρια μας.

## Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

Ο Υπουργός Εμπορίου και Βιομηχανίας κ. Τάκης Νέμιτσας στο χαιρετισμό του στη Γενική Συνέλευση του ΕΒΕΑ είπε πως με μεγάλη χαρά που αποδέχθηκε την πρόσκληση του Επιμελητηρίου να προσφωνήσει την ετήσια Γενική Συνέλευση του γιατί έτσι του δίδεται η ευκαιρία να επικοινωνήσει με τον εμποροβιομηχανικό κόσμο της Αμμοχώστου, ο οποίος παρά τα πολλαπλά κτυπήματα που υπέστη από την Τουρκική εισβολή, συνεχίζει να συμβάλει ουσιαστικά στην ανάπτυξη

της εθνικής μας οικονομίας. Με την ευκαιρία αυτή εξέφρασε θερμά συγχαρητήρια γι' αυτή τη συνεισφορά και ταυτόχρονα παρότρυνε τα μέλη του ΕΒΕΑ να συνεχίσουν με τον ίδιο ζήλο το εποικοδομητικό έργο τους ώστε μαζί με τις άλλες παραγωγικές τάξεις του λαού να συνεχίσουμε να πορεύουμε προς τα εμπρός και να βελτιωθεί το βιοτικό επίπεδο του λαού μας. Στην προσπάθεια σας αυτή, είτε, θα μας βρίσκετε πάντοτε, Υπουργείο Εμπορίου και Βιομηχανίας και Κυβέρνηση, συμπαραστάτες και αρωγούς.

Ο κ. Νέμιτσας τόνισε πως μια σταθερή και υγιής οικονομία αποτελεί εγγύηση για επιτυχία και στήριγμα του αγώνα που η Κυβέρνηση διεξάγει σήμερα, για την επαβίωση του Κυπριακού λαού και εξεύρεση μίας μόνιμης, δίκαιης και βιώσιμης λύσης του Κυπριακού προβλήματος. Αναφέρθηκε δε στις προσπάθειες για ανάπτυξη των εξαγωγών και αναβάθμιση της βιομηχανίας και του τουρισμού για τον οποίο είπε πως σ' ότι αφορά την τουριστική κίνηση υπολογίζεται ότι 540,000 τουρίστες ή ποσοστό 40% παρέμειναν στην ελεύθερη περιοχή της Αμμοχώστου, τα δε έσοδα σε ξένο συνάλλαγμα που συνεισέφερε ο τουρισμός της περιοχής υπολογίζονται σε £189 εκ. ή 40% των συνολικών εσόδων.

Ο Υπουργός Εμπορίου επεσήμανε πως μαζί με τη σημαντική ανάπτυξη στις τουριστικές εγκαταστάσεις βελτιώθηκε ουσιαστικά και η γενική υποδομή της περιοχής, με τη βελτίωση του οδικού δικτύου, τη δημιουργία πεζοδρομίων, τη διαμόρφωση χώρων πρασίνου και άλλων βελτιωτικών έργων τα οποία συμβάλλουν στη βελτίωση του τουριστικού περιβάλλοντος και της προσέλκυσης τουρι-

στών ψηλότερης εισοδηματικής τάξης. Βέβαια η ραγδαία ανάπτυξη του τουρισμού εκτός από τα οικονομικά οφέλη δημιουργεί και ορισμένα προβλήματα όπως η μόλυνση του περιβάλλοντος, η έλλειψη εργατικού δυναμικού κ.α. για την αντιμετώπιση των οποίων η κυβέρνηση μελετά τη χάραξη νέας τουριστικής πολιτικής.

Ο κ. Νέμιτσας πρόσθεσε πως από τα προαναφερθέντα στοιχεία και αριθμούς φαίνεται καθαρά η μεγάλη εξάρτηση της Κύπρου από χώρες της ΕΟΚ στο εμπόριο και τον τουρισμό. Είναι ακριβώς γι' αυτούς τους λόγους που η Κυβέρνηση στην προσπάθειά της να συσφίξει περισσότερο τους εμπορικούς και οικονομικούς δεσμούς της με την Κοινότητα έχει πάρει την ιστορική απόφαση να υποβάλει αίτηση για πλήρη ένταξη στην ΕΟΚ στον κατάλληλο χρόνο. Στόχος της Κυβέρνησης είναι να καταστήσει την Κύπρο εμπόριο παράδεισο μέσα στην Ευρωπαϊκή κοινότητα και γέφυρα που να ενώνει την Ευρώπη με τις άλλες ηπείρους.

Τελειώνοντας ο κ. Νέμιτσας διαβεβαίωσε για ακόμη μία φορά ότι στο πολύπλευρο έργο του το ΕΒΕΑ θα έχει την πλήρη συμπαράσταση και υποστήριξη της Κυβέρνησης και ειδικότερα του Υπουργείου Εμπορίου και Βιομηχανίας. Πιστεύω ακράδαντα, είπε, ότι σε μιά ανοικτή οικονομία όπως είναι η δική μας, η στενή και ειλικρινής συνεργασία του ιδιωτικού τομέα και της κυβέρνησης συμβάλλουν θετικά και αποτελεσματικά στην επίτευξη των ποθητών στόχων για την παραπέρα ανάπτυξη της οικονομίας του τόπου μας και τη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου του λαού μας.



## Επίσκεψη Αιγυπτιακής Εμπορικής Αποστολής

Τη Δευτέρα 20 Μαΐου έφθασε στην Κύπρο, 20μελής Εμπορική Αποστολή από την Αίγυπτο του Συνδέσμου Αιγυπτίων Επιχειρηματιών με σκοπό την πραγματοποίηση επαφών με Κύπριους εμποροβιομηχανικούς για την ανάπτυξη των Εμπορικών Σχέσεων μεταξύ Κύπρου και Αιγύπτου.

Κατά τη διάρκεια της παραμονής τους στην Κύπρο τα μέλη της Αιγυπτιακής Αποστολής είχαν συναντήσεις με Κύπριους εμποροβιομηχανικούς στα γραφεία του ΚΕΒΕ στη Λευκωσία και επισκέφθηκαν διάφορα εργοστάσια στην Λεμεσό και στη Λάρνακα. Επίσης επισκέφθηκαν τις βιομηχανικές περιοχές Λάρνακας και Λεμεσού όπως και τη Ζώνη Ελεύθερου Εμπορίου της Λάρνακας.

Τα μέλη της Αποστολής είχαν επίσης συναντήσεις με τον Υπουργό Εμπορίου & Βιομηχανίας κ. Τ. Νέμιτσα, την Εκτελεστική Επιτροπή του Κυπριακού Εμπορικού και Βιομη-

χανικού Επιμελητηρίου, το Υπουργείο Οικονομικών, την Κεντρική Τράπεζα και την Αρχή Κρατικών Εκθέσεων. Κατά τη διάρκεια των πιο πάνω συναντήσεων, συζητήθηκαν μεταξύ άλλων οι προοπτικές και δυνατότητες συνεργασίας μεταξύ εμποροβιομηχανικών των δύο χωρών στο εμπόριο και στη βιομηχανία με ιδιαίτερη έμφαση στην αύξηση των εμπορικών συναλλαγών μεταξύ Κύπρου και Αιγύπτου και την προώθηση επενδύσεων και κοινοπραξιών μεταξύ των δύο μερών. Επίσης ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στις προοπτικές που υπάρχουν για συνεργασία στον τομέα του τουρισμού και ιδιαίτερα στην από κοινού οργάνωση τουριστικών πακέτων που να περιλαμβάνουν επισκέψεις στην Κύπρο και την Αίγυπτο τουριστών από τις χώρες της Άνω Ανατολής και των Η.Π.Α.,

Εκτελεστική Επιτροπή του Κυπριακού Εμπορικού και Βιομη-

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης της αποστολής με το Υπουργείο Οικονομικών και την Κεντρική Τράπεζα έγινε ενημέρωση των Αιγυπτίων επιχειρηματιών πάνω στα κίνητρα και τα πλεονεκτήματα που προσφέρει η Κύπρος σαν κέντρο εγκατάστασης υπεράκτιων εταιρειών και προσέλκυσης ξένων επενδυτών.

Κατά τη συνάντηση της Αποστολής με το ΚΕΒΕ υπεγράφη συμφωνία συνεργασίας μεταξύ του ΚΕΒΕ και του Συνδέσμου Αιγυπτίων Επιχειρηματιών η οποία προνοεί τρόπους συνεργασίας μεταξύ των δύο Οργανισμών με απώτερο σκοπό την ενίσχυση των εμπορικών ανταλλαγών μεταξύ Κύπρου και Αιγύπτου.

Τα μέλη της Αποστολής έγιναν επίσης δεκτά από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Στη φωτογραφία στιγμιότυπο από τη συνάντηση στο ΚΕΒΕ.